

# 30萬信眾在聖伯多祿廣場參加教宗的葬禮

千年葬禮，舉世哀悼，向若望保祿二世教宗致最後一敬

2005年4月15日

全球向教宗若望保祿二世致最後一敬的儀式於昨天四月八日上午十點鐘開始，于十二點三十分在羅馬梵蒂岡聖伯多祿廣場舉行完畢。一個不是言語所能形容的葬禮，在六十萬人參與下，成為曠古絕無僅有的記憶，留在

人類的腦海和心靈中，永遠無法忘懷。

全球有數十億的人，不分語言、種族、宗教信仰，他們或是千里迢迢，跋涉長途來到羅馬，虔誠向教宗告別；或是在自己家裏，藉著廣播電視的播報，跟隨著葬禮彌撒的進行，陪伴教宗走完現世最後一段路。還有各國元首和國際組織領袖，他們率領的代表團，以及各宗教領導人都不願意缺席，因為他們知道他們前來瞻仰送行是誰，是怎樣的一個人。他們之間不乏意見相左、甚至在立場上採取敵對態度者，但是此時此刻，是來向一位熱愛全人類，熱愛每個國家、每個民族的人致哀，致敬。這是大家修好的良機。

這個人擔任了天主教元首，聖伯多祿繼承人的職位達二十六年半之久，是歷史上任期第三長的天主教會領袖。他這些年來幾乎跑遍了世界各地，在各地發表的講話約有一萬篇。不論是

哪個民族、哪個宗教信仰的人，都聽懂他的話，都知道他所傳達的是什麼訊息，因為他不花言巧語，因為他的話直接進入人心，是人人希望聽的，也是人人需要聽的福音真理。

八日這天上午羅馬天氣多雲時晴，氣溫屬於初春的溫度，令人覺得舒服，只是風有點大。十點三分，西斯汀聖堂歌詠團的管風琴開始奏出音調肅穆的聖樂，禮儀隊伍從聖伯多祿大殿正門徐徐地走出，由宗座禮儀總管馬里尼總主教帶頭，在他後面就是由十二個人抬著的教宗若望保祿二世的靈柩，一個很樸實、四四方方、用柏樹木板釘成的棺木。萬眾看到這副棺木，便如雷聲一樣地鼓掌。這時，歌詠團唱著聖詠第六十四篇的聖歌“天主，人應在熙雍山上歌詠讚美你”。十二位抬棺的人把教宗的靈柩輕輕的放在中央祭台前的一塊地毯上，四周沒有任何裝飾，簡樸至極。靈柩右側放著一根大的復活蠟燭，一位襄禮的神父把一本紅皮的福音書攤開，放在

棺木上，隨風翻吹。不一會兒，身穿鮮紅色祭衣的樞機主教分兩排從大殿正門慢慢的走出來，共有一百六十位，其中幾位是東方禮節的宗主教或總主教，他們穿的祭衣比較別緻。無論如何，樞機主教們是這台葬禮彌撒的共祭者，他們穿鮮紅色祭衣，因為這是為教宗舉喪和舉行葬禮彌撒使用的顏色。最後走出大殿的是這台彌撒的主祭，樞機主教團團長，德國籍的拉青格樞機主教，他原是聖座教義部部長。

如果我們面向聖伯多祿大殿看，靈柩的右側是全球各國元首和國際組織最高負責人，左側則是教宗生前為他服務的身邊近人和全球各宗教領袖。祭台後方大殿正面牆下則分兩行，坐著一百六十位樞機主教，他們當中絕大部分都將是新任教宗的選舉人。

彌撒讀經一取自宗徒大事錄第十章34至43節，談的是基督是天主所立的生者與死者的判官。答唱詠是聖詠第二

十二篇 “上主是我的牧者” 。第二篇讀經取自聖保祿宗徒致斐理伯人書第三章20節到第四章第1節，談的是基督將改變我們的身體，相似他光榮的身體。彌撒福音則選自若望福音第二十一章15到9節，談的是耶穌要伯多祿宗徒跟隨他。

彌撒講道中，主祭的拉青格樞機主教先講述了若望保祿二世教宗的簡短生平，從兒童到青年，到立志修道當神父，以至被召叫擔任波蘭克拉科夫的輔理主教，後來晉升為當地總主教，最後，在一九七八年十月十六日當選為羅馬教宗。

拉青格樞機主教這篇講道的主要內容在強調若望保祿二世教宗一生跟隨耶穌基督。他說：“教宗當神父後，徹底成為司鐸，因為他為了他的羊群，為了人類大家庭，把自己的生命奉獻給天主，每日為教會服務，在他生命中最後幾個月的艱難考驗時期尤其如此。於是，他和基督契合為一，成為

熱愛羊群的善牧。教宗一生努力設法與每個人相會，他有著寬恕和向每個人敞開自己的本領”。

拉青格樞機主教又說：“熱愛基督是我們敬愛的教宗的力量的泉源，凡是看過他祈禱，聽過他講道的人，都知道。就因為他深深地根植在基督心中，所以他能夠承受那超越人力的重擔”。 “就在他生命中最後的巴斯卦主日，已經滿是痛苦的他，仍然出現在他的書房窗口，祝福羅馬全城和全世界。我們深信我們敬愛的教宗現在已經在天父之家的窗口，從那裏看著我們，降福我們。是的，聖父，請降福我們。我們把你可愛的靈魂全都託付給天主之母，你的母親，她曾每日帶領著你，現在也必引導著你領受我們的主耶穌永恆的榮耀”。

彌撒的信友禱詞用法語、斯瓦希裏語、菲律賓語、波蘭語、德語和葡萄牙語誦念。站在拉青格樞機主教右邊的是前國務卿索達諾樞機主教，左邊

的是亞歷山大的宗主教斯特凡諾斯二世。

葬禮彌撒結束後，進行告別儀式，全體高唱諸聖禱文，然後由教宗的羅馬代理主教魯伊尼樞機代表羅馬教區趨前向教宗祈禱告別，接著是東方禮節全體宗主教和總主教向教宗告別。於是先前抬著教宗靈柩的十二人再次進場，抬起靈柩，緩慢的走到聖伯多祿大殿大門。沒有想到這時，抬靈柩的人們把靈柩轉向廣場大眾，讓每個人再次向敬愛的教宗揮別，頓時全場感動不已。在數十萬，甚至在數十億人的注目下，教宗若望保祿二世的靈柩消失在聖伯多祿大殿正門紅色的帳幕中。別了，我們敬愛的教宗若望保祿二世！請你在天之靈為我們祈禱！

梵蒂岡電臺訊，2005年4月9日

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/30wan-xin-zhong-zai-sheng-bo-duo-lu-guang-chang-can-jia-jiao-zong-de-zang-li/> (2026年1月31日)